

Список использованных источников

1. Государственная программа Самарской области «Умные города» Самарской области на 2019-2024 годы».
2. Курчиева Г.И., Клочков Г.А. «Разработка процессной модели «умный город»». Интернет-журнал «Науковедение». Том 9, № 5 (сентябрь-октябрь 2017) // <https://cyberleninka.ru/article/n/razrabotka-protsessnoy-modeli-umnoy-gorod/viewer> (дата обращения 30.10.2023)
3. Макаренко К.В., Логиновская В.О. ««Умный город»: стандарты, проблемы, перспективы развития» // <https://cyberleninka.ru/article/n/umnoy-gorod-standarty-problemy-perspektivy-razvitiya/viewer> (дата обращения 30.10.2023)
4. Курчиева Г.И., Алетдинова А.А. «Трансформация инфраструктуры в условиях перехода к концепции «умного города» // В книге: Экономика и менеджмент в условиях нелинейной динамики, Санкт-Петербург, 2017.- С. 545-569. // <https://elibrary.ru/item.asp?id=28986689&ysclid=losegba0i9995532155>
5. Намиот Д. Е., Куприяновский В. П., Синягов С. А. «Инфокоммуникационные сервисы в умном городе» // International Journal of Open Information Technologies.2016 - Том 4. - № 4. - С. 19. // <https://cyberleninka.ru/article/n/infokommunikatsionnye-servisy-v-umnom-gorode?ysclid=loseqz6eq1580223078>
6. Курчиева Г. И., Алетдинова А. А. «Совершенствование бизнес-процессов на основе информационной модели «умный город»» // В книге: Цифровая экономика и «Индустрия 4.0»: проблемы и перспективы // труды научно-практической конференции с международным участием. Санкт-Петербург, 2017. - С. 69-73. // <https://elibrary.ru/item.asp?id=28986553&ysclid=loseyvpibs940765585>

РОЛЬ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В РАЗВИТИИ ГОРОДСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

Г.Н. Шиманская

Научный руководитель Л.В. Иваненко

Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева

Территориальное общественное самоуправление (далее – ТОС) - это первичная и наиболее простая и понятная для населения форма решения локальных проблем. Как способ прямого участия населения в местном самоуправлении определяется Федеральным законом № 131-ФЗ, в котором организация ТОС выступает как результат самоорганизации граждан по месту их жительства для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив по вопросам местного значения [1].

Создание организации ТОС инициируется гражданами, проживающими на соответствующей территории – части территории городского округа, поселения, внутригородской территории города федерального значения, внутригородского района, которые формируют инициативную группу (не менее трех человек). Затем на собраниях инициативной группы рассматриваются вопросы, касающиеся определения управленческой структуры (избирается председатель, заместитель председателя и секретарь) и выявления предварительных границ деятельности (включая сбор подписных листов от жителей), разрабатывается проект устава. Организация ТОС считается учрежденной с момента регистрации устава уполномоченным органом местного самоуправления соответствующего муниципального образования (ч. 5 ст. 27 Федерального

закона №131-ФЗ). Последним шагом является государственная регистрация в качестве юридического лица.

Организация ТОС является частью инструмента демократии, так как при взаимодействии с муниципальными органами власти представляет индивидуальные и коллективные интересы граждан. Изучая их потребности, создает условия для комфортного проживания на соответствующей территории: решает вопросы жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства, поддерживает порядок во дворах, участвует в организации досуга населения и принимает участие в разработке проектов по развитию территории.

Немаловажное значение имеет вовлеченность актива населения на конкретной территории общественного самоуправления. Наиболее эффективные результаты деятельности достигаются благодаря информированию населения о возможности проявления инициативы через организацию ТОС. Таким образом формируется коммуникационная площадка для реализации общественно значимых проектов, которая может охватывать сразу несколько целевых групп, что в свою очередь, дает возможность муниципальным образованиям повышать активность населения.

Появление новых программ и грантовых фондов, предусматривающих финансовую поддержку некоммерческим организациям на федеральном уровне за последние десять лет существенно повлияло на темпы развития территориального общественного самоуправления. Значительный вклад внесли и программы инициативного бюджетирования, поддержки местных инициатив, а национальный проект по формированию комфортной городской среды является ключевым [2].

Положительный опыт работы с населением и увеличение количества организаций ТОС в отдельном регионе - это отражение мер поддержки муниципальной и региональной властей. Как правило, на территориях, где данное взаимодействие носит лишь формальный характер, организация ТОС со временем, теряет жизнеспособность.

В качестве положительного опыта рассмотрим деятельность организаций ТОС в городском округе Самара Самарского региона.

Городской округ Самара разделен на девять внутригородских районов, в каждом из которых функционируют организации ТОС и осуществляют деятельность по различным направлениям. К таким процессам относятся следующие: разработка предложений по благоустройству и озеленению дворовых территорий, организация досуговых мероприятий на внутридомовых территориях многоквартирных домов. Председатели организаций ТОС на постоянной основе транслируют населению:

- информацию о возникновении чрезвычайных ситуаций;
- о профилактике сезонных заболеваний;
- о доступных вакансиях в городе.

Кроме того, председатели привлекаются к участию в информационно-правовых семинарах проекта «Мой дом» в качестве спикеров. Как правило, это обучающие семинары, на которых учат правильно подготавливать и проводить общее собрание собственников многоквартирных домов.

Авторами проектов, реализуемых в Самаре, направленных на благоустройство и основанных на вовлечении жителей в проектирование общественных территорий, часто выступают организации ТОС. Прежде всего, это федеральный проект «Формирование комфортной городской среды», который реализуется в соответствии с национальным проектом «Жилье и городская среда», затем губернаторский проект «Содействие» и программа благоустройства «Твой конструктор двора» [4].

Организации ТОС принимают активное участие в конкурсе и Фонда президентских грантов. За период 2018-2023 гг. поддержку фонда получили десять проектов в различных направлениях на общую сумму 9 620 278 рублей.

Так же, свой вклад в развитие территориального общественного самоуправления вносят и коммерческие организации.

Например, Российская инновационная топливно-энергетическая компания (РИТЭК), которая входит в состав группы «ЛУКОЙЛ», начиная с 2015 года проводит конкурс социальных и культурных проектов в Самарском регионе. Цель этого конкурса заключается в оказании поддержки общественным организациям в процессе реализации инициатив населения в решении актуальных социальных проблем. В конкурсе, который проводился в 2022 году, одержали победу два проекта, автором которых были организации ТОС. За счёт данной поддержки было реализовано озеленение и благоустройство видовой площадки в центре города и выполнено обустройство зоны отдыха дворовой территории многоквартирного дома.

Важно отметить, что активное участие организаций ТОС в программах разного уровня и направлений обусловлено всецелой поддержкой муниципальных органов власти. Муниципальные администрации на постоянной основе оказывают организациям ТОС консультационную, организационную, методическую, информационную, финансовую и имущественную поддержку. Это взаимодействие также положительно влияет на вовлеченность инициативных групп, так как позволяет гражданам принимать непосредственное участие в местном самоуправлении, а администрации внутригородских районов, в свою очередь, получают своевременную информацию о нуждах и проблемах населения, проживающих на муниципальных территориях.

Финансовая поддержка организаций ТОС осуществляется ежегодно в соответствии с постановлением Администрации городского округа Самара от 28.05.2019 № 323 «Об утверждении Порядка определения объёма и предоставления субсидий некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) учреждениями, осуществляющим территориальное общественное самоуправление на территории городского округа Самара» [5].

В Самаре проводятся межрегиональные форумы, в которых принимают участие председатели организаций ТОС, актив многоквартирных домов, управляющие микрорайонами и сельские старосты. Данные мероприятия служат площадкой для обмена опытом и обсуждения способов решения актуальных проблем, а председатели организаций ТОС, показавшие лучший практический опыт, отмечаются благодарностями Общенациональной ассоциации территориального общественного самоуправления Российской Федерации.

Таким образом, организации территориального общественного самоуправления, во-первых, формируют гражданское общество и, во-вторых, рассматривают инициативы граждан как потенциал развития, соответствующих, в том числе городских, территорий.

Список использованных источников

1. Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс
2. Шугрина Е.С., Иванова К.А. О состоянии территориального общественного самоуправления в Российской Федерации (к 30-летию первых российских ТОС). Спецдоклад. — М: Изд-во «Проспект», 2018. — 160 с.
3. Численность и состав населения: Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Самарской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://63.rosstat.gov.ru/population> (дата обращения 10.11.2023).
4. Глава городского округа Самара Елена Лапушкина провела встречу с председателями территориальных общественных самоуправлений [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://samadm.ru/media/news/41918/> (дата обращения 10.11.2023).
5. Постановление Администрации городского округа Самара от 28.05.2019 № 323 «Об утверждении Порядка определения объёма и предоставления субсидий некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) учреждениями, осуществляющим территориальное общественное самоуправление на территории городского округа Самара».